

پر لکھا ہے۔ اور ہر نبی کا دل ہونا لازمی ہے۔ اس لئے آپ زمرہ اولیاء کے فرد بھی ہیں۔ اور ایسے فرد ہیں جو اولیاء کی مامور قسم میں داخل ہے۔ کیونکہ حدیث میں آپؐ کی معرفت دلی نہیں کہا گیا یعنی نبی کی جگہ ہے و مامور ہوتا ہے۔

اسی لئے قرآن کریم کی شہادت اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔
 ومن يطع الله والرسول فادخلناك مع الذين انعم الله
 عليهم من النبيين والصديقين والشهداء والصالحين
 وحسن اولئك رفيقا.

یہاں اللہ تعالیٰ نے سنگین حق کے چار مراتب بیان فرمائے ہیں۔ نبی۔ صریق۔ شہداء۔ صالحین۔ یہاں اس بات کی حرمت کوئی اشارہ نہیں کہ نبی کا جمع نبی نہیں ہو سکتا۔ بلکہ یہاں خدا و رسول کے متبعین کو جو صحیح رہی گئی ہے کہ جو کوئی اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول کی اطاعت کرتا ہے وہ نبیوں۔ صدیقوں۔ شہداء اور صالحین کا مرتب ہوتا ہے۔ اب اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول کی اطاعت کرنے والے کسی خاص وقت یا زمانے کے ساتھ مخصوص اور محدود نہیں ہیں۔ اگر خدا و رسول کی اطاعت کرنے والے پہلے زمانوں میں ہو سکتے تھے تو اب بھی ہو سکتے ہیں۔ ان کے اطاعت خدا و رسول کی حتمی قیامت آس کے لوگوں کے لئے ہے سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ جو لوگ کہتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خاتم النبیین ہونے کی وجہ سے اب بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو قسم کا کوئی نبی ہی نہیں ملتا۔ وہ کیسا آئیہ کریم کے مقہوم کو ناقص نہیں کرتے اور نادانستہ یہ نہیں کہتے کہ اب خواہ کوئی شخص خدا و رسول کی کتنی ہی اطاعت کیوں نہ کرے۔ اس کو نبیوں کی کیفیت تو مرگزیب نہیں ہو سکتی۔ شاید یہ لوگ صحیح المسذین انعم الله علیہم کے یہ سمجھتے ہیں کہ یہ صحبت موت کے بعد یعنی قیامت کو حاصل ہوگی۔ حالانکہ آئیہ کریم میں کوئی ایسا اشارہ ایک موجود نہیں ہے جس سے یہ اشتباہ کی جا سکتے۔ کہ اطاعت کرنے والوں کو اس زندگی میں ان لوگوں کی صحبت حاصل نہیں ہوگی۔ اور یہ آیت کریمہ "انتم زمرہ" یعنی قیامت کی صحبت پر دلالت کرتی ہے۔ اس کے برخلاف اگر اس آئیہ کریم کے سیاق و سباق کو دیکھا جائے تو معلوم ہوتا ہے کہ یہ سب باتیں اسی موجودہ زندگی سے متعلق رکھتی ہیں

روزنامہ الفضل رومہ

نومبر ۱۲، ۱۹۷۳ء

زمرہ ولایت اور زمرہ نبوت

ایک صاحب امت سے ایک ہفتہ روزہ کے صفحات پر یہ امر ثابت کرنے کے لئے سیاہ کر رہے ہیں کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام زمرہ اولیاء کے فرد تھے نہ کہ زمرہ انبیاء کے۔ یہ صاحب منطقیہ دے رہے ہیں یا خود منطقیہ کھا رہے ہیں کہ زمرہ اولیاء اور زمرہ انبیاء گویا متقابل متضاد زمرے ہیں یعنی ان کے خیال میں جو شخص زمرہ اولیاء میں ہو وہ زمرہ انبیاء میں نہیں ہو سکتا۔ اور اس کے برعکس جو فرد زمرہ انبیاء میں ہو وہ زمرہ اولیاء میں نہیں ہو سکتا۔ یہ منطقی ہے جو اب تو یہ صاحب دیدہ راستہ دے رہے ہیں۔ اولیاء میں خود ہی اس منطقیہ میں بڑے ہوتے ہیں۔ اس منطقیہ کی وجہ سے ان صاحب نے شاید سینکڑوں قلم توڑ دیئے ہیں اور کئی سیر سیاری اور منوں کاغذ ضائع کر دیا ہے۔ حالانکہ بات نہایت سیدھی ہے۔ مگر یہ صاحب سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتب سے کاتب چھانٹ کر کے حوالے پر حوالے نقل کئے چلے جاتے ہیں اور چونکہ بنیادی غلط ہے اس لئے عمارت جو ان پر تیار کرنے کی کوشش کی جا رہی ہے۔ وہ بھی استوار تیار نہیں ہو رہی۔

نشت اول چوں تہہ سمار کج
 تا تریا میرود دیوالم کج

سیدنا نبی یاقتبے کہ زمرہ ولایت اور زمرہ انبیاء قطعاً متقابل متضاد زمرے نہیں ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ ہر نبی لازماً زمرہ ولایت بن بھی شامل ہوتا ہے۔ کیونکہ کوئی نجاتی نہیں ہو سکتا جو زمرہ اولیاء کا بھی فرد نہ ہو۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے تریق انقیاب میں اولیاء اللہ کی دو قسمیں بیان فرمائی ہیں۔ ایک وہ دل ہوتے ہیں جو خیر مامور ہوتے ہیں اور دوسرے مامور دل۔ انبیاء علیہم السلام اولیاء رکھ رہے ہیں قسم میں ہوتے ہیں کیونکہ وہ مامور ہوتے ہیں۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا دعوے ہے کہ میں امتی نبی ہوں۔ یعنی ایک پیلو ہوں۔ آپ نے وصاحت فرمائی ہے کہ میں صرف نبی نہیں کہلا سکتا۔ بلکہ میں امتی نبی ہوں۔ جرنی کی بات ہے کہ صاحب موصوف اس سیدھی سی بات کو زمرہ اولیاء اور زمرہ انبیاء کی ملوث بحث کے جہاز میں پھیرا رہنا چاہتے ہیں۔ سوال تو صرف یہ ہے کہ کی سیدنا حضرت مہر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ایک امتی کو اللہ تعالیٰ نبوت عطا کر سکتے۔ یہ بحث اٹھانا کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام زمرہ اولیاء کے فرد ہیں یا زمرہ انبیاء کے اس سوال سے کوئی تعلق نہیں رکھتا۔ کیونکہ سیدنا حضرت مہر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا امتیابی ہو سکتا ہے۔ اور اگر آپ کا امتی نبی ہوگا تو وہ لازماً دل بھی ہوگا۔ اس لئے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام میں حضرت مہر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے امتی ہونے کا وجہ سے دل اللہ یا زمرہ اولیاء کے فرد ہو سکتے ہیں۔ اور مامور دل بھی ہو سکتے ہیں۔ اب دیکھنا یہ ہے کہ کی سیدنا حضرت مہر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا امتی نبی ہو سکتا ہے۔ اس لئے حدیث اور قرآن کریم کی شہادت ضروری ہے۔ اگر حدیث اور قرآن سے ثابت ہو جائے کہ سیدنا حضرت مہر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی امت کا ایک فرد نبی ہوگا تو بحث ختم ہو جاتی ہے۔

یہ مسئلہ ہے کہ مسیح موعود علیہ السلام کو حدیث میں نبی کہا گیا ہے۔ لہذا اگر وہ حدیث ثابت ہو کہ سیدنا حضرت مہر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی امت کا وہ فرد جو مسیح موعود قرار دیا جاتا ہے نبی بھی ہے۔ مسیح موعود علیہ السلام کا یہی دعوے ہے کہ وہ ایک پیلو سے تو سیدنا حضرت مہر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے امتی ہیں اور ایک پیلو سے نبی ہیں۔ اس طرح حدیث سے ثابت ہے کہ سیدنا حضرت مہر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا کم سے کم ایک امتی نبی ہوگا۔ دوسرے لفظوں میں یہ کہ وہ امتی نبی ہوگا آپ کا امتی چونکہ دلی نبی

خدا نے آپ کہا ہے نبی سے نام ترا

تظلم انمن خلدے نظام ترا

ایس جس کے میں آراد وہ ہے دام ترا

ہے تو مسیح کہ تو نے جلا یا مرد دل کو

ہے تو کلیم کہ اللہ ہے مہکلام ترا

خدا کی بات ہے جو بات ہے ترے لبت

دی ہے پیام محمد دی ہے پیام ترا

تو ہے نبی بھی، محدث بھی اور محمد بھی

سمجھنے والے سمجھتے ہیں ہر مقام ترا

میں مجال ہے کیا تم سمجھے نبی نہ نہیں

خدا نے آپ کہا ہے نبی ہے نام ترا

ہے خیر ختم نبوت محمد عربی

چمک رہا ہے اسی کی کرن سے بام ترا

میاں گولٹا میں تنہا قادیان سے دور

تڑپ تلپ ہے ختم فرقت سے اک غلام ترا

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا معراج و اسراء

(مکرم مولوی رشید احمد صاحب چغتائی سابق مبلغ بلاغ عربیہ)

حرف آغاز

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے معراج اور اسراء کے مسکرم پر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے نفوس اعراض بعد سے اسلامی تاریخ میں ایسی ہی جہتیں کی گئی ہیں اور تفسیر میں بہت اختلاف رہا ہے۔ چنانچہ اس کی تائید مندرجہ ذیل اقتباس سے بھی ہوتی ہے۔ مولوی ثناء اللہ صاحب امرتسری اپنی تالیف "تفسیر ثنائی" میں لکھتے ہیں۔

"واقعہ معراج کی تفصیل اور کیفیت میں جس قدر اختلاف ہے، نشانہ یہی کسی اور واقعہ اور کسی اور مسئلہ کے متعلق ہوا۔ اختلاف کی مختصر فہرست یہ ہے۔

- ۱۔ اسراء اور معراج ایک ہیں یا دو ہیں۔
- ۲۔ دونوں جگہوں میں ہوئے ہیں یا دونوں جگہوں میں۔
- ۳۔ ایک جگہ جگہوں میں ہوا ایک جگہوں میں۔
- ۴۔ بیت المقدس تک جگہوں ہوئے ہیں۔ اس سے آگے آسمانی سیر ہوتے ہیں۔ وغیرہ۔

ان سب مذاہب کا بیان اور ان کے دلائل کا ذکر شروع میں فتح المبارک وغیرہ میں ملتا ہے۔ علی ہذا التماس اور یہ نہیں جزئی اختلاف کوئی ہیں۔ (تفسیر ثنائی جلد پنجم حاشیہ ص ۱۰)

یہاں اس مضمون میں ان اختلافات کے بیان کی کوشش ہے نہ حروف۔ بلکہ بیہناں تصور ہے کہ معراج و اسراء کو ہم کیا سمجھتے ہیں اور وہ کیا ہے۔ سو چونکہ یہ مسئلہ بوجہ اختلاف روایات الجھا ہوا ہے اس لئے معراج و اسراء کے اصل واقعات کی تفصیل درج کرنے سے قبل بعض وضاحت طلب امور کا اہتمام اور ان کی تشریح کر دی گئی ہے کہ جس سے اس مسئلہ کو آسانی سے ذہن نشین کر لینے اور سمجھنے میں مدد ملے گی۔ جیسے مثلاً۔

- ۱۔ معراج و اسراء ایک ہی واقعہ کے دو نام ہیں یا یہ دونوں الگ الگ واقعات

ہیں۔

- ۲۔ تاریخی لحاظ سے معراج و اسراء ایک وقوعہ یا دو ہیں۔

ان دونوں امور کی تشریح کے بعد اولاً واقعہ معراج کی تفصیل اور پھر واقعہ اسراء کی تفصیل علیحدہ علیحدہ طور پر مرتب کرنا مجید و حدیث تشریف سے پیش کی گئی ہے۔

اور اس کے بعد اس امر کی وضاحت کی گئی ہے کہ آیا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے معراج و اسراء میں سیر ملکوت و اسرار عالم کائنات میں روحانی رنگ میں تھی یا اس جسم خالی کے ساتھ عام انسانی بیداری کے عالم میں تھی۔

اس ضمن میں مرسل بزادانی حکیم ربانی سیدنا حضرت مسیح موعود و مرزا غلام احمد قادیانی علیہ السلام کی تحریکات و ارشادات سے جماعت احمدیہ کا عقیدہ اور پھر اس بارہ میں قرآن مجید حدیث نہ لیت اور اقوال بزرگان سلف و ملت سے ضروری ثبوت پیش کر کے آئندہ میں معراج و اسراء کی غرض و غایت پر روشنی ڈالی گئی ہے۔

انبیاء اور سیر روحانی و ملکوتی

سیر روحانی و ملکوتی ہمیشہ سے انبیاء اور مقربان الہی کے سوا کس کا حصہ رہی ہے اور ہر ایک نے اپنے اپنے منصب اور درجہ کے مطابق اس سے فیض پایا چاہے حضرت ابراہیم علیہ السلام کے متعلق قرآن مجید کو آیت مذکورہ آیت لکھ کر ابراہیم صلی اللہ علیہ وسلم کے سیر ملکوت و اسرار میں آپ کے سیر ملکوت یعنی آسمان و زمین کی بادشاہی کے مشابہہ کرنے کا ذکر فرمایا ہے۔ یہ مشاہدات روحانی و سیر ملکوت دو سرے الفاظ ہیں اپنے درجہ کے مطابق معراج سے تعبیر ہوتا ہے۔ حضرت یعقوب علیہ السلام کے ایسے جملہ ربانی کا ذکر کرتا رہا ہے۔ (سورۃ ابراہیم باب ۲۸) میں موجود ہے۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام کو طور پر جلوہ حق کا جو پہلو نظر آیا وہ گویا ان کی معراج ہے۔ یوحنا کا مرکا شہ ۲۲ ابواب پر

مشتمل یہ تفصیل انجیل میں موجود ہے۔ اس کا مشفقانہ تفسیر میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی کشفی رنگ میں آپ نے دیکھا اور آپ کے معراج کے بعض نظاروں کو شہدہ کیا تھا۔ چنانچہ لکھا ہے کہ۔

"پھر میں نے آسمان کو کھلا ہوا دیکھا۔ کیا دیکھتا ہوں کہ ایک سفید گدڑا ہے اور اس پر ایک سوار ہے جو سچا اور برحق کہلاتا ہے۔ اور راستی کے ساتھ انصاف اور لڑائی کرتا ہے۔ اس کے سر پر بہت سے تاج ہیں۔۔۔ اس کی پوشاک پیریز نام لکھا ہوا ہے۔ بادشاہوں کا بادشاہ۔ خداوندوں کا خداوند۔"

اسی طرح دیگر انبیا و اولیاء اسرار کے مشاہدات ربانی اور سیر روحانی کی تفصیل بائبل میں مذکور ہے۔

سردر کو زمین فرمودات نبیوں کے سردار حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم (قرآن تفسیر امی و ابی) کی بعثت پر اللہ تعالیٰ کی طرف سے اس ضمن میں جو انعام آپ کی ذات والا صفات پر فرمایا گیا وہ دیگر تمام انبیاء و رسل اور مقربان الہی کی نسبت غیر معمولی اور ممتاز ترین نوعیت اپنے اندر رکھتا ہے۔

چنانچہ اپنے اس معراج میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو بارگاہ ایزدی میں وہاں تک رسانی حاصل ہوئی کہ جہاننگ کسی فرزند آدم کا قدم اس سے پہلے نہیں پڑا تھا بلکہ ایک مقام پر جا کر تو حضرت جبرائیل امین بھی آگے نہ بڑھ سکے اور صرف حبیب خدا ابراہیم علیہ السلام کے معراج سے اس مقام سے آگے درجہ کی طرف بڑھنے کا شرف پاسکا اور اس مقام پر فرخ رسل اور صاحب لولاک نے وہ کچھ مشاہدہ کیا جو اب تک دوسرے مقربان بارگاہ الہی کی نظر سے باہر رہا تھا۔

معراج کا یہ چشمہ کشفی آنحضرت

کے ذریعہ عام ہو کر آپ کی امت کے لئے اس رنگ میں بھی موجب برکت و فیض رسانی ہوا کہ اس میں اہل اسلام کو دن رات میں پانچ فرض نمازوں اور بعض علم اشران نعمت و صل سے نوازا گیا کہ جس کے ذریعہ مومنین کو اپنے پروردگار اور مولا کبریٰ کے دربار تک دن میں پانچ دفعہ رسانی ممکن اور اس کی راہ آسان کر دی گئی اور اس کے قرب و وصل سے ہر شرا اور راز و نیاز سے برہ و رہا ہونے کا سامان ہم پہنچا دیا گیا۔ چنانچہ اسی لئے نماز کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مومنین کے لئے معراج قرار دیتے ہوئے فرمایا کہ الصلوٰۃ معراج المؤمنین۔ گویا حضور کی نعت کی طرح آپ کا معراج بھی مومنین کے لئے معراج گزین کر فیض رسال ہوا۔ اللہ صل علی محمد و علی آل محمد۔

معراج

عربی لفظ ہے جو عرج سے نکلا ہے جس کے معنی اوپر چڑھنے کے ہیں۔ انجی معنی میں عروج کا لفظ ہے۔ اسی وجہ سے عربی میں معراج سیر طریقی کو بھی کہتے ہیں جو گویا اوپر چڑھنے کا آراہ اور واسطہ ہے چونکہ احادیث میں لفظ "عرج طریقی" صحیحہ کو اوپر پڑھایا گیا مروی ہے اس لئے اس کا نام معراج چڑھ۔

اسراء

اس مضمون میں اسراء کا لفظ اور اس کا ذکر بار بار آئے گا اس لئے عربی کے اس لفظ کی تشریح بھی یہاں کر دی و واقعہ معراج کے اچھی طرح سمجھ لینے میں مزید آسانی کا موجب ہوگی۔ سو جاننا چاہیے کہ اسراء کے معنی کسی کو رات کے وقت ایک جگہ سے دوسری جگہ جانے یا سفر کرانے کے ہیں۔ چنانچہ قرآن مجید میں سورہ بنی اسرائیل کے شروع میں ہے "سبحان الہی صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ حیرت انگیز معراج سفر اور یہ روحانی سیرات کے وقت کرانی گئی تھی اس لئے اس کو اسراء کہتے ہیں۔

معراج اور اسراء دو الگ الگ

واقعات ہیں

واقعی رہے کہ معراج و اسراء ایک واقعہ نہیں ہے بلکہ یہ دونوں الگ الگ واقعات ہیں۔ چنانچہ اس کا ثبوت تو قرآن مجید سے ہی ملتا ہے جس میں انہیں دو الگ الگ مقامات پر ذکر کیا گیا ہے اور تاریخی لحاظ سے بھی ان دونوں کے

دو میان کئی سالوں کے فاصلہ کا ثبوت ملتے

قرآن مجید کے ثبوت

سرورِ دو جہاں حضرت نبی اکرم کے ان راتوں رات کئے گئے معجزات اور عظیم الشان معجزوں کا ذکر قرآن مجید میں سورہ بنی اسرائیل اور سورہ بقرہ میں آیا ہے۔ سورہ بنی اسرائیل کی آیت

سبحان الذی اسرای
بجده لیلًا من المسجد
الحرام الی المسجد
الاقصا۔۔۔ الخ
(سورہ بنی اسرائیل ۱۷)

میں مکتب سے بہت المقدس تک جانے کا ذکر ہے اور اس میں آسمان پر جانے کا کوئی اشارہ لکھا نہیں ہے۔ بلکہ عجیب بات یہ ہے کہ کفار کا حضور سے آسمان پر جانے کا ایک مطالبہ اور تفریحی فی التمتعہ بھی اسی سورہ بنی اسرائیل میں درج ہے۔ پس اگر اس سورہ کے ابتدائے میں مذکور اسراء وہی معراج تھا جس میں حضور آسمان پر پہنچ گئے تھے تو اس کا سوال دے دینا کافی تھا۔ حالیکہ ان کے اس مطالبہ کا جو جواب دیا گیا ہے وہ یہ ہے کہ

قل سبحان ربی اعلیٰ من کل
الشیء ورسولاً۔

(البقرہ ۱۰۶)

یعنی اسے رسولوں اور ان کے کھدے کے مبارک پاک سے کہیں تو ایک شرف رسول ہوں جو گویا اس طرح آسمان پر نہیں جایا کرتے۔ اس سے یہ واضح ہو جاتا ہے کہ سورہ بنی اسرائیل میں اس معراج کا ذکر نہیں

جس میں حضور کو ملکوت السموات کی سرکرائی گئی تھی اس کے مقابل سورہ نجم کی آیات از ان هو الا وحی برحی۔۔۔ تا۔۔۔ آیات رتبہ الکیفی (سورہ نجم ۱۷) میں جہاں معراج کا واقعہ بیان ہوا ہے اس میں بیت المقدس کی طرف جانے کا کوئی ذکر تک نہیں۔

اور اس بات کا ثبوت کہ سورہ نجم کی آیات مندرجہ بالا میں قطع طور پر معراج نبوی کا ہی ذکر ہے جس میں آپ کو آسمان پر لے جایا گیا ہے کہ ان آیات میں جن امور کا ذکر کیا گیا ہے وہ سب معراج سے تعلق رکھتے ہیں۔ مثلاً سدرۃ المنتہیٰ تک آپ کا جانا۔ اس وقت کسی چیز کا سدرۃ المنتہیٰ پر نازل ہونا۔ اس کے پاس جنت کا دیکھنا۔ کتاب تو سین کی حالت پیدا ہونا۔ اللہ کو دیکھنا۔ کلام الہی کا وہاں آپ پر نازل ہونا۔ یہ سب امور وہ ہیں جن کا ذکر معراج کی حدیث میں آتا ہے جس میں غازیں فرمیں ہوئی تھیں +

(باقی)

دارخواسر حراما

میری بھتیجی طاہرہ صیادہ بنت مہم خواجہ خلیل احمد صاحب بڑے پیر و شہید بخار بیجا رہے۔ احباب جماعت کی خدمت میں دعا کی درخواست ہے کہ مولانا کی بچی کو صحت کمال و عاجلہ عطا فرمائے۔ آمین (مبارک احمد القدر و سربوہ زوہب شیرازہ خواجہ)

تقریبیاری

مورخہ ۶ نومبر ۱۹۶۶ء کو محکم حافظ نعیر الدین عبید اللہ صاحب سابقہ سٹیج ٹیوشن و افریقہ کے صاحبزادہ عزیز نعیر الدین عبید اللہ صاحب آف بھیر سے (انگلینڈ) کی تقریب شادی عمل میں آئی۔ ان کا نکاح گزشتہ سال محترم نرسن کوثر صاحبہ بنت محکم ملک محمد حیات صاحب ابن مرگوانا ریبادر بگ ملک کرم الہی صاحب ایڈووکیٹ کوئٹہ کے ساتھ بھوض سیلف پانچ ہزار روپیہ مخم ہر شہار پرایا تھا۔

بمقام سو اہلین نیچے روانہ ہوئی۔ روانگی سے پہلے محترم صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب نے دعا کرائی۔ تقریب رخصتات و ہن کے نانا محکم مرزا عبید اللہ صاحب کے مکان واقع محلہ دارالرحمت وسطی ربوہ میں منعقد ہوئی محکم حافظ محمد رمضان صاحب نے تلاوت قرآن مجید کی جس کے بعد محترم چوہدری علی محمد صاحب بنی۔ لے۔ بی بی نے اجتماعی دعا کرائی۔

مورخہ ۶ نومبر کو سردار مغرب محکم حافظ نعیر الدین عبید اللہ صاحب کے مکان پر دعوت ہو کر کاہنما کیا جس میں دیگر بزرگان سلسلہ و احباب جماعت کے علاوہ حضرت قلیبغہ انس اللہ بنت عبید اللہ تھالے نے بھی شرکت فرمائی اور اجتماعی دعا کرائی۔

احباب و عارفانہیں کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو ہر لحاظ سے بابرکت اور کامیاب کرے۔ و بعد کے روز محکم حافظ نعیر الدین عبید اللہ صاحب کا نکاح ہوا جس کے سلسلے کا اپنی ہوا ہے۔ احباب ان کو صحت کاملہ کے لئے بھی دعا فرمائیں +

دارالافتاء عربیہ

چند سوال اور ان کے جواب

(محترم ملک مسیف الرحمن صاحب فضل ناظم افتاء ربوہ)

ہمیں رکھی جائے گی۔

سوال: برف شب برات کے موقع پر چراغاں کرنا۔ اچھے کھانے وغیرہ پکانا اور دیگر رسموں کی اصل حقیقت کیا ہے؟
جواب: برف شب برات پر جو رسمیں کی جاتی ہیں ان کا ثبوت مسترد آن اور احادیث صحیحہ میں نہیں ہے صرف اتنا آتا ہے کہ اس رات آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تو اسٹل اور دعاؤں پر زور دیتے تھے۔ اس پر عمل کرنے میں ثواب ہے باقی امور بدعت ہیں ان سے بچنا چاہیے۔

سوال: مغرب اور عشاء کی نمازیں جمع کرنے کی صورت میں بعد کی سنتوں کے متعلق کیا حکم ہے۔

جواب: نماز جمع کرنے کے متعلق یہ ہیں کہ بحالات معذوری فرمون میں رعایت دی گئی ہے اس کا منطقی نتیجہ یہ ہے کہ سنتیں ضروری نہیں رہتیں ہاں اگر کوئی چاہے تو عشاء کے بعد کی سنتیں پڑھ سکتا ہے۔ عشاء اور نوافل پڑھ سکتا ہے اس میں کوئی روک نہیں گویا دونوں باتیں جائز ہیں۔

سوال: باجماعت نماز کے وقت دائیں طرف سے تکبیر کرنے کے حکم میں کی ملک ہے؟
جواب: آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ دائیں جانب میں برکت ہے کہ ہر کام دائیں طرف سے ہوتا ہے یہ کوئی ضروری حکم نہیں کہ اقامت لینے والا ضرور دائیں طرف ہی کھڑا ہو۔ وہ شخص بھی اقامت کہہ سکتا ہے جو بائیں جانب کھڑا ہو اس میں کوئی تشریحی ممانعت نہیں صرف استیجابی تاکید ہے +

”وہا کے لئے انسان کو اپنے خیال اور دل کو ٹٹولنا چاہیے کہ آیا اس کا میلان دنیا کی طرف ہے یا دین کی طرف لیکن کثرت سے وہ وہا میں نیادی آسائش کے لئے ہیں یا دین کی خدمت کے لئے۔ پس اگر معلوم ہو کہ وہا ٹٹولنے بیٹھے اور بیٹھے ہوئے اسے دنیاوی افکار ہی لاحق ہیں اور دین مقصود نہیں تو اسے اپنی حالت پر رونا چاہیے۔“

(ملفوظات حضرت مسیح موعود و مہدی علیہ السلام صفحہ ۱۱۷)

سوال: بعض لوگ فصل پکنے سے پہلے ہی لوگوں سے قرض لیتے ہیں کہ ہم تم کو اتنے روپے فی من کے حساب سے خریدیں دے دیں گے اتنی قسم بطور قرض دیدو۔ دینے والے کو یہ خیال ہوتا ہے کہ میں نے چیز تو خریدنی ہی ہے چلو پہلے روپے دے دو رعایت ہو جائے گی۔ روپے لینے والے کو مجبوری ہوتی ہے کیا ایسا سودا شرکاً درست ہے؟

جواب: اسلام لوگوں کی ضرورتیں پوری کرنے کی راہیں ہموار کرتا ہے۔ ایک شخص کو سامان کی ضرورت ہوتی ہے اور دوسرے کو رقم کی۔ اس لئے باہمی رضامندی کو تبادلہ کا اصول مقرر کیا جس کا نام بیعہ یا خرید و فروخت ہے۔ یہ خرید و فروخت نقد بھی ہو سکتی ہے اور ادھار بھی۔ ادھار کی دونوں شکلیں ہیں سامان پہلے لے لیا اور اس کی قیمت بعد میں کسی وقت ادا کی یا قیمت پہلے دیدی اور سامان بعد میں کسی وقت وصول کیا۔ اس آخری صورت کو جس کا آپ نے بھی ذکر کیا ہے بیعہ سلم کہتے ہیں۔ اسلام نے بعض شہادت کے ساتھ اس بیعہ کا اجازت دیا ہے مثلاً قیمت مقرر ہو سامان (قدہ) دیاں وغیرہ کی نوعیت اور نقد اور معین ہو اور اس کی ادائیگی کا وقت بھی مقرر ہو اور یہ سودا باہمی رضامندی سے لے لیا یا ہو۔ روح کے لحاظ سے باہمی رضامندی میں یہ بات بھی شامل ہے کہ کسی کی مجبوری سے ناجائز قدرہ نہ لیا گیا ہو لیکن یہ اخلاقی ذمہ داری ہے قانون اس میں کسی کو کوئی ذمہ دہ نہیں دے سکتا اس لئے تو گھبراہٹ کی شکل کو دیکھنا ہے کہ لفظ ہر باہمی رضامندی سے سودا ہوا ہے ایسا بیعہ قسم دی ہے اور دوسرے مال دینے کا وعدہ کیا ہے اور لفظ مقرر ہو گیا ہے ہاں اگر اس میں اخلاقی ذمہ داری نمایاں اور واضح ہو جائے تو حکومت یہ قانون بنا سکتی ہے کہ اس قسم کے بیعہ کو سودوں کو تسلیم نہیں کیا جائے گا۔ جب تک بیعت مقترہ مثلاً حکومت کوئی ایسا قانون نہیں بناقی عام اصول کے مطابق عمل در آمد ہوگا اور لوٹ کھسوٹ پر گرفت کا معاملہ لایم آخرت یہ مچھوڑ دیا جائے گا۔ کہ اس دن نے بھی بیعت آنا ہے جہاں بیعتوں کے مطابق متنبہ ہوگا اور ظاہری الفاظ پر مبنیاد

فلسفہ عقیدہ حضرت قاضی محمد ظہور الدین صاحب کمال رضی اللہ عنہ

مختصر حال زندگی

(مکرم علیہ باد شمی صاحب بی - لے)

۱۹۵۶ تا ۱۹۶۵ء

۱۹۵۶ء ستمبر ۱۹۵۶ء حضور خلیفۃ المسیح
اشافی رضی اللہ عنہ کی خواہش پر اور حضور
کے بلانے پر خاکسار کے کواری کے ساتھ خلیفۃ
شرفی میں رہ کر نشا اعتقاد کی یہاں بھی ان کو
قادیان کی یاد دہانی رہی ہے
خانے بجانے جو سوتے قادیان دیکھا ہے
ہم بڑی حسرت سے اردو کا روانہ لکھا ہے
تاہم سرزمین لادہ کو بھی پاک اور مقدس
گردانتے تھے۔

اکمل بہ یاد دلالہان سرداد بھر
اور اسکے بعد پورہ اپنی نگاہ کر
لادہ وہ سرزمین مقدس کے نام پر
آتے نظر ہیں جس پر فرشتوں کے پیر پر
پہناتے دشت میں ہے کھلا لالہ نازش
تندر سہا پر طر زوری بہام دزد
گر آبیاری چشم کے چشموں سے سبزی
یہ دو سوا اسماعیل کا دے گا ہمیں شہ
ان کی لادہ کی زندگی کے ایام اگرچہ تاریخی
اور عزت پسندی میں لادہ سے تاہم انہوں نے
تجربوں اور مخلوقات کا ایک بڑا ذخیرہ
چھوڑا ہے۔ آپ نے اندازے عمر سے ہی
ڈائری لکھنے کی عادت پڑی باقاعدگی
سے جاری رکھی ۱۹۵۶ء سے قبل ۱۹۵۱ء
کے شروع میں ایک شنونی کے ذریعہ لکھے
ہوئے سال کے اہم حالات اور ذاتی حالات
نظم کر دیتے تھے۔ اسکے بعد قادیان میں حکم
السدر اور پھر الفضل کے لئے مکتبہ اربع
کے عنوان سے ضروری حالات لکھتے رہے
افسوس ہے کہ قادیان کی یہ ڈائریاں باوجود
کوشش کے دستیاب نہیں ہو سکیں۔ البتہ
لاہور اور لادہ کی ڈائریاں خاکسار کے
پاس محفوظ ہیں۔ دعا فرمایا کہ اللہ تعالیٰ
مجھے قویت دے کہ ان میں سے سلسلہ احمدیت
سے متعلق اگر کوئی مواد ہوا تو منظر عام
پر لا سکوں آئیں۔

نومبر ۹ نومبر ۱۹۶۵ء کا ایک صفحہ
درج ذیل ہے :-

۱۹۶۵ء ہر تین سال کا تقابلی
میری زندگی میں ہوتا ہے۔ شب درمیان
۶ ماہ نومبر ۲۰۰۰ پر حضرت خلیفۃ المسیح
الثانی کا وہاں ہوا۔ ۹ نومبر ۱۹۶۲ء کو

نہیں بیٹھ گئے۔ بلکہ عقائد احمدیت اور اسلام
کو پھیلانے کے لئے ملکی اخبارات میں خلتی
اور اسلامی مضامین کا ایک سلسلہ شروع کر دیا
۱۹۵۶ء میں ہجرت کرنے کے بعد انہوں
نے سلسلہ عالیہ احمدیہ کی حمایت اور تبلیغ
میں دن رات ایک کر دیا۔ جن کی تفصیل کی
یہاں لکھی گئی ہے۔

(۲) آپ قادیان میں چالیس بیاباں سول
رہے ہیں اس عرصہ میں قریباً ہر روز بلا
ناز فجر کے بعد مزار حضرت اقدس علیہ
السلام کو سلام پر حاضر فرماتے تھے اور شہ
آدمی وغیرہ کی بھی پروردہ نہیں کی۔ البتہ ایسی
معاشرت جاری یا ضرورت لایطاق کے وقت
کرنا قد و ہائے متام کو یا کسی اگلے وقت
تلافی کر لیتے تھے۔ آپ کی نظموں میں بہت سی
مقبولہ صحرارہ اقدس اور باغ کی طرہ کئی
اشادت پائے جاتے ہیں مثلاً :-
سیح پاک کے دوشے پہاڑوں دینا
غیاہ واعظ ملت نے شکر فرمایا
خلاف تسبیح ذکر سے تو پوچھ لوں تبتا
کہ شکر ہر پہاڑ کیونچہ دعا دہا کرتا
یہاں ہے مذہب عشاق اور درگاہی
اسے تو کوئی بھی الکل بدل نہیں سکتا
علی التقیاب کہ مردم جگہ باروند
بلانکان بخت بگوتے یار دوند

دس فرماؤں میں سے اگر کسی میں مسلمی
شوق اور اول ذوق پاتے تو اس کی
جو مسلہ اذون فرماتے۔ بیسیوں جوانوں
کی سمنوں نگاہی اور شعری کی اصلاح
کی۔ آپ کا حلقہ احباب بھی بڑا وسیع تھا
جن سے طوفاں اور علمی مدد بھی پائی
کہنا پسند کرتے تھے اور اکثر احباب سے
خط و کتابت بھی لکھی۔ اور ایک خصوصیت
قابل ذرا ہے کہ کسی بھی اخبار میں اگر سلسلہ
احمدیہ اور اسلام کے عقائد کے خلاف
کوئی اعتراض دیکھتے تو اہل تونڈا اس
کا جواب لکھ دیتے۔ وہ نہ کم از کم صحیح
اسلامی عقیدہ اور اعتزاز کا حرب
منقول نگار کو ذاتی خط لکھ کر فرود کھجوا
دیا کرتے۔ خاکسار ذاتی طور پر مسافت
سے کہ پاک و ہند کے بڑے بڑے مشہور
علماء اور ارباب کو جو با خط لکھ کر بھیجتے
تھے اس میں کسی قسم کی تہجاک محسوس
نہیں کرتے تھے

دہم، آپ کے بعض ذاتی مضامین اور عادات
ایسی تھیں کہ ہمارے فریڈوں کو ان کا
اعتقاد کر لینا شعرا اسلامی اور
ادبابت احمدیہ نے بے از بس ضروری
ہے تاکہ وہ غیر از ہائے لوگوں کے لئے
زندہ اور علمی تونڈا نہیں۔ مثلاً قناعت و
توکل۔ سادہ دہن ہوں۔ وقت کی

باندی۔ خدمیات سے پرہیز۔ کام میں
باقاعدگی وغیرہ۔
آخر میں احباب کرام سے والہانہ
کی محبت اور بخشش کے لئے درخواست
دعا کرتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ ان کی روح کو
رہنے قرب میں جگہ دے اور اعلیٰ علیین
میں بلند مقام عطا فرمائے۔ آمین۔

تصانیف

آپ نے بہت ہی سچھی عمر میں مضمون
نگاری شروع کر دی تھی۔ چنانچہ آپ کی تصانیف
جن میں کتب، رسائل وغیرہ شامل ہیں۔ کی
تعداد چالیس سے تجاوز کرتی ہے۔ ابتدائی
کتب میں پنج گنج (چار نقل اور سچا تیسوں کا
پنچا جہاز اشعار) مضمون خوب مجموعہ کا
منتظم (تفسیر منظوم سورہ الرحمٰن اور
سورہ یسین) قصیدہ انالی رضوان ترمہ
کتاب ہرمت۔ ناول دوحہ در سجنۃ المرکان
رعزلیات، قصائد، مثنویات وغیرہ میں
اور ۱۹۶۰ء کے بعد نغمہ اکمل (دس مضمون)
الوح الہدیٰ (۱۰ عادتیں) ظہور المسیح اور
ظہور الہدیٰ (گورات الہدیٰ) استقامت
وغیرہ وغیرہ کئی مشہور کتابیں ہیں۔ ان
کے علاوہ مضمون اور مراسلات جو
سلسلہ کے اخباروں کے علاوہ ملک کے
دیگر اخباروں میں لکھے۔ ان کا شمار نہیں
ہرمت ۱۹۵۳ء کی ایک جانی ہوئی خدمت
سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ نے ۲۸ مختلف
اخبارات میں ۱۳۶ مضامین ہرمت ایک
سال کے عرصہ میں لکھے۔ ۱۹۶۰ء میں ہرمت
میں علاوہ ڈائری کے ۱۸ اور (حکم
میں ۱۰ مضامین نام سے لکھے ہیں۔

آخر میں اللہ تعالیٰ سے دعا
ہے کہ ان کی قلمی خدمات کے صلے میں
خدا تعالیٰ محض اپنے رسم و نفس سے
جماعت میں ان کا نعم البدل پیدا کرنا ہے
تا یہ سلسلہ تاقیامت اصلاح کے لئے الحق
اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا پیغام
دنیا کے کونے کونے تک پہنچانے والا
ہو۔ اللہم آمین

ہر صاحب استطاعت احمدی
کا فرض ہے کہ وہ اخبار
الفضل خود خرید کر پڑھے
اور اپنے خیر احمدی
دوستوں کو پڑھنے کے
لئے دے۔

